

## El panorama electoral

Por la defensa de la pureza del sufragio universal se han pronunciado los discursos y se han escrito más artículos en España que abogan por la solución de los demás problemas nacionales; y en todos los programas de los partidos se manifiesta el decidido propósito de sanear las costumbres políticas y de procurar las mayores garantías para que prevalezca en los comicios la voluntad auténtica y pura del Cuerpo electoral; pero no se han logrado tan generosos y patrióticos anhelos, porque siempre los gobernantes, mejor dicho, las oligarquías egoístas, ineptas, concupiscentes y frías, han ejercido presión y coacción hasta la violencia, a fin de burlar la voluntad soberana de la nación y seguir gozando ilegítimamente de la influencia y el dominio, merced a las violaciones del derecho fundamental de ciudadanía.

La concentración liberal-democrática, inspirada en este respecto a la esperanza de que modificase los procedimientos tradicionales, baldón e ignominia de nuestro país, cumpliendo los postulados regeneradores de sus doctrinas democráticas; y con asombro de las gentes que aún fiaban en las predicciones y en las ideas redentoras, el actual Gobierno es un conuador de la vergonzosa historia electoral de España, añadiendo páginas de impudicia, despotismo y escándalo, que causan verdadera indignación general, preparando de ese modo unas nuevas Comarcas que antes de nacer ya están envilecidas.

Toda la Prensa independiente denuncia a diario los manejos punibles para imponer a los candidatos encasillados, asegurando el triunfo de una mayoría abrumadora, que en franca y noble lid, demandando en los distritos los votos, es muy problemático que obtuvieran los situacioneros.

En esta provincia también se está empleando esa labor de violaciones del derecho, y en la circunscripción misma de Granada se pretende que nadie dispute las actas a la candidatura ministerial, como se aprendió en las declaraciones del gobernador, don Miguel Rived, que ayer se insertaron en LA PUBLICIDAD. Se nos traía, pues, como a pueblo de conciencia muerta, a quien se le dice quienes han de ser sus diputados, sin consultar su opinión y, si por acaso la tiene, y hay quien la requiere y solicita que sacuda su apatía, acudiendo a las urnas para que en ellas se prueben las fuerzas de los aspirantes a la investidura honrosa, se inician gestiones para impedirlo.

Esto es intolerable en absoluto, tratándose de distritos rurales; más en una capital de la importancia, cultura y decoro de la nuestra; justificando los conceptos emitidos recientemente por el «Heraldo de Madrid» de que las elecciones son en todas partes un honor; en España una vergüenza; significando aquí un período electoral un período de franca delincuencia, aliada con el impudor de los Poderes públicos.

damentados en documentos que le han obligado a hacer al desgraciado en cuestión.

Estas autoridades antiguamente no tenían otra retribución que el dinero que sacaban por estos asuntos, no quedándose otro remedio a los litigantes que pagar cuanto les pedían. Por eso, es tal la fuerza de la tradición que, no obstante saber que nosotros castigamos los abusos de esta clase, rara vez nos los denuncian.

Un buen confidente descubre todas esas irregularidades; pero no siempre se puede corregir, porque implicaría el probar la desautorización de dichas autoridades. Pero si es muy conveniente tomar nota; y dar cuenta a la superioridad de cuanto merezca la atención del oficial, para proceder al relevo de la autoridad que no se corría.

Estas exacciones, en parte, son convenientes para demostrar a los indígenas una usita y gratia es nuestra actuación, y ante el contraste, se conseguirá que no sepan prescindir de las oficinas y cultivar el afecto a nosotros. Pero ante la denuncia de una irregularidad es preciso no cruzarse de brazos, pues nos conviene asimismo demostrarles que nosotros no amparamos ni protegemos esos procedimientos.

Los asuntos de la competencia del cerra deben ser escrupulosamente vigilados por el oficial. Todas las entradas de cárcel que tengan por causa orden del cerra deberán inspeccionarse hasta encontrar el fundamento legal que los motive.

En las herencias de menores acostumbra el kadí a nombrar un «nabib» (tutor) de su confianza para poder participar de ellas en razón a la importancia que tengan.

Convenientemente será que siempre que ocurra un caso de éstos el oficial saque copia del inventario de la herencia, pues el simple hecho de nuestra intervención reduce la cuantía de sus expoliaciones.

Religión.—La religión de Marruecos es el Islam. Se divide en cuatro ramas o ritos, que son: El Ismaílic, Ismaí Chahai, Ismaí Hambli y el Hanafí. El primero de éstos es el que se practica en nuestra zona.

Su fanatismo religioso, con tanta frecuencia exagerado, no lo hemos visto en los diez años que nos hemos pasado en Marruecos. Las gentes de letras, que viven en las poblaciones, y practican más escrupulosamente el culto religioso, son las que están en mejores relaciones con nosotros; en cambio, los montañeses, menos religiosos, no deben ser más fanáticos, y sin embargo son más antipáticos. Esto demuestra que el fanatismo musulmán que produce el odio al cristiano, más bien que una consecuencia de su religión es una resultante de su incultura.

El Sultán es el primer xerif del Imperio, creyéndose sucesor legítimo del Profeta, Asimismo son descendientes del Profeta todos los xerifes, habiendo una décima parte de la población marroquí, aproximadamente, que pretenda ser de origen xerifiano.

Morabitos.—El lugar donde ha sido enterrado algún xerif se llama morabito. A lo mejor no procede de familia xerifiana; pero si durante su vida se ha distinguido por un gran celo religioso, es lo suficiente para que le llamen xerif y muera en opinión de santo.

Dichos morabitos están a cargo de sus descendientes; los que nombran el administrador que ha de estar a su cuidado, y que generalmente se denomina «moka-dani». Este recibe los donativos que hacen al Santo sus devotos, consistentes, por regla general, en dinero, velas, aceite y carne; que cuando son en gran cantidad llegan en parte a la familia del Santo.

Lugares Horm.—Es el interior del morabito, donde gozan de intimidad los devotos mientras están allí.

Asociaciones religiosas.—Las más importantes son: los Hormachos, los Asaquis, los Yilala y los Guenanas. Los directores y cherfas de estas asociaciones están exentos de pagar los impuestos al Majzen.

## Candidaturas

Se hacen en la imprenta de este diario a 15 pesetas mil, y cartas o besalamas para electores a 3 o 4 pesetas ciento.

CARTULES para esquinas, tamaño 64 x 88, en papel de colores, a 35 pesetas el ciento.

Sueltos o remitidos de propaganda electoral, de 2 a 5 pesetas línea.

## La higiene y los deportes

En la última sesión celebrada por la Academia de Higiene de Cataluña, el doctor don Trinidad Maciá Pons desarrolló el tema «La higiene y su relación con los deportes».

sin tener condiciones de preparación previa ni gozar de una salud suficiente.

Finalmente, propuso a la Academia el estudio de dicho asunto, acordándose el nombramiento de una ponencia para redactar un informe, que se elevará a los centros culturales de nuestra ciudad, pidiendo la inmediata resolución de este problema, que es de verdadera necesidad.

Intervinieron en la discusión del tema los doctores Salvat, Navarro, González Mora, Suñé, Maciá y el señor García Alsina, aduciendo datos en favor de las ideas expuestas por el disertante.

Todos fueron muy aplaudidos. (De El Diluvio, de Barcelona.)

## El crimen de Alhendín

El teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia señor Ramírez Oreheles, dirigió ayer al gobernador civil, la siguiente comunicación:

«El jefe de la línea de Miajadas (Cáceres) en telegrama de hoy me dice lo que sigue: detenido Raimundo Orechado Fernández, confiesa ser autor asesinato y robo, doña Luisa Trujillo, de Alhendín, esa provincia, al que se le ha ocupado 1.250 pesetas metálico y una carga quincalla con dos carabaterías, todo con valor aproximadamente 2.000 pesetas. Me dice le entregaron Manuel Povedano y Florentino Martín, sobre 4.600 pesetas como producto robo, sin que tenga más metálico.»

## LA ALHAMBRA

Venid a mis voces, ¡cancillas hermosas que holláis la ribera del Darro, del Genil!

Venid coronadas de sándalo y rosas, Más puras, más frescas que el aura de Abril.

Plotando a la espalda los negros cabellos Los ojos de fuego, los labios de miel, La tónica suelta, desnudos los cuellos, Cantando de amores seguidme al vergel.

Amor resonaron las grutas del río; Amor en la selva cantó el ruiseñor; Amor las montañas, el bosque sombrío, La tierra, los cielos repiten Amor.

Y allá en el Alcázar, orgullo del moro, Que ya de tres siglos la mano artuinó, Rodando en sus muros de mármoles, ¡oro!

Un sordo murmullo de amor resonó. MARTINEZ DE LA ROSA

## Las Cantinas Escolares

No ha mucho que, desde estas mismas columnas, nos ocupábamos de las Cantinas Escolares y estudiábamos la importancia que para el normal funcionamiento de la Escuela tenía esta institución, como asimismo la penencia inmensa que cesase aquella irradiara sobre las clases menesterosas y sobre la sociedad en general.

No hay granadino, no habrá español, seguramente, que no esté convencido de esa verdad; sin embargo, las Cantinas no funcionan con carácter permanente, que es de la única manera que llena cumplidamente sus fines, y su vida corta, pobre y efímera, no resuelve, ni para la sociedad ni para la Escuela, el problema que le está encomendado: dar de comer a un alumno pobre que acuda a ella y atraer a los que no lo hacen por tener que buscarse el sustento.

De nada ha servido que la Prensa, patrocinadora de todo noble ideal, lo haya acogido con verdadero cariño, y que un puñado de personas de buena voluntad, amantes del niño y de la cultura, se hayan constituido en paladines de la obra; trabajando y poniendo todos sus esfuerzos para darla vida.

Toda su buena voluntad se ha estrellado ante la indiferencia egoísta de los más, que ahoga y esteriliza la obra de los buenos, llevando a su ánimo la desilusión y el desaliento.

No son los menos responsables de este estado de cosas el Estado y el Municipio, que no prestan a estas instituciones toda la atención que su importante misión merece.

Y he aquí por qué, ante el abandono de deberes de los organismos oficiales, cunde la indiferencia en los de arriba, no respondiendo a los llamamientos que para ayudar a tan benéfica institución se les hace—, y las Cantinas, pese a la buena voluntad de los señores del Patronato, no pueden continuar cumpliendo con su cometido por faltarles los medios económicos necesarios. Con ello dejan de comer en las Cantinas 400 niños que de ellas recibían el sustento diario. Esto es sensible, dolorosísimo.

responde a sus trabajos y llamamientos.

Esta Cantina funciona en la Escuela, y las maestras de ésta y su directora son las encargadas de condimentar la comida, de servir, de llevar la administración de los fondos y de proporcionar éstos, que obtienen gracias a la generosidad de los vecinos pudientes de la parroquia.

Merced a esto, sigue su funcionamiento, a pesar de haber cesado el auxilio que le prestaba el Patronato pasándole el importe diario de las raciones que le correspondían, y en ella se sigue dando de comer diariamente a 50 niñas.

Esto nos hace creer que, así como esta parroquia ha sabido responder, contribuyendo con donativos en metálico y en especie—por lo que merece el aplauso de todos, y muy especialmente el párroco de la Magdalena y los señores De Dmas, que le han hecho importantes donativos—, no ha de tardar mucho en que cunda el ejemplo entre los granadinos, y las clases adineradas han de aportar una ayuda eficiente y pronta, que coloque al Patronato en una situación de esplendor, y desahogo económico que le permita desenvolverse y satisfacer los altos y benéficos fines que le están encomendados.

Así es de esperar del altruismo y amor de todos.

## Sobres anunciadores de las Fiestas del Corpus

Se venden en la imprenta de este diario, a 15 pesetas millar.

## LA VIDA MUSICAL

### Orquesta rusa «Balaikas»

Como ha sido acogida con excepcional interés la idea de distinguidos aficionados de traer a esta ciudad la gran orquesta rusa «Balaikas» para las fiestas del Corpus, copiamos a continuación un artículo en que El Sol se ocupaba de tan brillante agrupación artística, para que nuestros lectores sepan de lo que se trata.

«La invasión artística rusa que comenzó a extenderse por Europa en la última década del siglo pasado, continúa en estos últimos años con una intensidad creciente. Primeramente como un aroma de flores exóticas, traídas a Francia por un sacerdote procedente de Oriente. Rosas de Saad, rosas de España, densos perfumes, a los que esperaba abierto el olfato despertado por toda una literatura de nostálgica inflexión, cáñica de frase y propensa al ensueño.

La música llegó en seguida. Al principio, brillantes chispas aisladas. Una hoguera luego, donde ritmos, melodías y timbres giraban en torbellinos ardientes. El éxodo motivado por la revolución nos ha empujado hasta este rincón occidental—punta del embudo europeo—vuelta hacia los mares del «más allá»—las brassas mismas de donde brotaban aquellas llamas. Esa música fue como se sabe, una música del pueblo. Lo que el éxodo obligado por el feroz Lenin nos manda ahora es el pueblo mismo, con sus trajes y sus instrumentos tradicionales. Está cercano el recuerdo de aquel desventurado Coro Ukranio, a quien vimos poco a poco disolverse por nuestros más ínfimos teatros. Últimamente, ancha por Europa una orquesta integrada por los instrumentos populares de la gran Rusia: las «domras» ovaladas y las trianguulares «balaikas», que, con sus tres cuerdas de tripa o de acero, cantan todas las canciones de la estepa o del bosque en las escenas ficticias de los teatros que les cobijan.

La historia de la «balaika» y de la «domra», en Rusia, tiene muchos puntos de contacto con la de la guitarra en España, en lo que se refiere, no a su evolución instrumental, sino a su función como instrumento del pueblo. Esos instrumentos, que datan del siglo IX y X, según la tradición del país, tuvieron su momento de apogeo en el reinado de Iván el Terrible, en una época casi coincidente con el apogeo de nuestra música de vihuela. Pero «balaikas» y «domras» se utilizaban en las Cortes imperiales y principescas formando orquestas, a las que se unían otros instrumentos, tales como las «guslins», «brelkis», «gudkis» (o «gudoki»), como se ve en «El príncipe Igor», de Borodin, aunque en las representaciones del Real «gudok» se sustituyeron por una especie de «viella», «svirles», etc.

A comienzos del siglo XVIII, el italianismo invasor en la Corte de Pedro el Grande—como ocurrió en España en la Corte de los Borbones—fue desistiendo paulatinamente los instrumentos nacionales, que se vieron relegados exclusivamente al pueblo, donde su música peculiar se conservó como pudo, mixtificándose poco a poco. Hará una treintena de años que varios eruditos intentaron reconstruir, por las ruinas encontradas el magnífico monumento de los siglos pasados, y fundaron las dos orquestas de «domras» y «balaikas», que funcionaban normalmente en Petrogrado y Moscú, hasta que en 1920 se vieron obligados a emigrar de Rusia.

El trabajo de W. W. Andreif fué continuado por Eugenio Sverkof, que es el actual director de la Orquesta Rusa de Balaikas, que ha recorrido hasta ahora más de quinientas ciudades europeas, Alemania, Suiza, Holanda, Bélgica y Francia han aplaudido a ese grupo de treinta y cinco artistas que, con sus instrumentos nacionales, presenta música de todos géneros, antigua y contemporánea, popular y artística; de su país, juntamente con danzas y cantos de la más pura tradición. Tenemos noticia de que van a llegar muy en breve a España, y esto nos incita a escribir la presente reseña. Dos mil quinientos periódicos europeos se han ocupado de ese

grupo y de esa música han grandemente sugestiva. Queremos que sea El Sol el primero que los salude desde España, y nos alegraría que en nuestro país encontrara un éxito que les hiciera recordar sus conciertos españoles como los más agradables de entre el millar de ellos que llevan dados en las naciones mencionadas.»

DENTADURAS  
Acera de Darro, 14, 16 y 18

## DE AVIACION

Ha llegado a este Aeródromo, procedente de Sevilla, tres aeroplanos sistema «Breguet» armados de ametralladoras y carabinas, que fueron a la capital andaluza, para tomar parte en la fiesta de aviación allí celebrada.

De un día a otro marcharán a Tetuán. Se espera el aparato «Goliat».

## Cabildo municipal

A las tres y treinta y cinco minutos abre la sesión el alcalde señor Navarro Senderos.

Asisten los señores Casado, Leyva, Palacios, Gómez López, Beltrán, Fernández Alves, Botella, Gómez Contreras, Martínez Carrasco, Hitos, Molina de Haro, Valdecasas y Gómez Jiménez (don José).

Es aprobada el acta de la anterior. Se entra en el orden del día.

Un arreglo  
El señor Martínez Carrasco se ocupa de un dictamen de la Comisión de Fomento relativo al afirmado de la Cuesta del Chapiz, pidiendo que se arregle el Paseo del Padre Manjón.

El alcalde contesta que complacerá al señor Martínez Carrasco.

Un panteón  
El señor Martínez Carrasco defiende la solicitud de la Superioridad de las Hijas de la Caridad, para reparaciones en su panteón del Cementerio y que se les conceda un metro más de terreno.

Se ocupa de la necesidad de ampliar el cementerio.

Anade que el cementerio civil resulta insuficiente, indicando la conveniencia de ampliarlo.

Pide se autorice al alcalde para que haga las gestiones necesarias a fin de adquirir terrenos, debiendo tomarse el asunto con carácter urgente.

El alcalde elogia la actuación del Presidente de la Comisión, señor Martínez Carrasco, y dice que se debe emplazar un cementerio en otro sitio, para las clases más pudientes.

El señor Martínez Carrasco anuncia que atenderá la indicación hecha por el alcalde.

El señor Gómez Jiménez (J.) hace algunas observaciones.

El estratégico  
El señor Molina de Haro manifiesta que el Presidente de la Comisión gestora permanente de Almería estuvo en Granada haciendo gestiones para el ferrocarril estratégico.

Enumera los trabajos que se han venido haciendo y las reuniones celebradas, entre ellas, la de anteanoche, nombrándose un comité en Madrid y otro en Granada.

El alcalde manifiesta que le complacerá escuchar siempre al señor Gómez Jiménez, por ser orador de fuerza.

Dice que en vísperas de elecciones solo se han decretado ocho cesantías.

Estas tampoco fueron hechas por culpa del alcalde.

Uno de los cesantes ha sido un guardia municipal que, embriagado, promovió un formidable escándalo en un establecimiento de bebidas teniendo que ser llevado a la Comisaría.

Otro ha sido un guarda de consumos—también por escándalo; y otro guarda, por incumplimiento de su deber.

Además se trata de personas que no le merecen la debida garantía, pero prometió que cuando pase el actual período se verá el modo de reponer a los cesantes que lo merezcan.

El señor Gómez Jiménez (J.) anuncia que el miércoles próximo traerá una relación completa de los empleados cesantes, to-la vez que el alcalde afirma que solo se trata de ocho.

Desde luego elogia al alcalde si deja cesante a algún individuo que falta a su deber.

Agrega que el alcalde ha cambiado de procedimientos, ya que por el hecho de pertenecer a una política determinada se han decretado cesantías.

Manifiesta que el alcalde es un electorero «suí género».

Insiste en que a los obreros se les pide el voto.

Se ha hecho nombramientos en pleno período electoral dándoseles a conocidos electores del distrito San Gil San Pedro.

Dice que el alcalde ha delegado sus funciones con el «celebre cojo» del Aljiberrillo, que es el que ha distribuido los nombramientos para fines electorales.

Le pide que se vote la protesta que formula, para ver si los concejales están conformes con la actuación del alcalde.

Anade que el alcalde no cumple con su deber.

Censura al alcalde por su política de substancias, pues a estas horas lo único que ha hecho la Junta es nombrar un delegado romanista, nombramiento a favor del señor Gómez.

También dejó cesante cuando tomó posesión a un empleado, amigo del señor Gómez Jiménez, dándosele la plaza a un hermano del secretario del alcalde.

El alcalde contesta que él no firmó la cesantía.

El señor Gómez Jiménez: Es lo mismo, señor alcalde. Habilidades, no. La firmó el señor Gil de Gibaja, pero fue por indicación suya, para quitarle a S. S. el «mochuelo». (Risas).

Se pone a votación la proposición del señor Gómez Jiménez, dándosele la plaza a un hermano del secretario del alcalde.

El alcalde contesta que él no firmó la cesantía.

El señor Gómez Jiménez: Es lo mismo, señor alcalde. Habilidades, no. La firmó el señor Gil de Gibaja, pero fue por indicación suya, para quitarle a S. S. el «mochuelo». (Risas).

Se pone a votación la proposición del señor Gómez Jiménez, dándosele la plaza a un hermano del secretario del alcalde.

El alcalde contesta que él no firmó la cesantía.

Por 11 votos contra 6 es desechada. Han votado en contra los mauristas y romanistas y los conservadores, a excepción de los señores Martínez Carrasco, Gómez López y Palacios, que votaron a favor en unión de los señores Gómez Jiménez, Velázquez y Molina de Haro.

Explican su voto los señores Martínez Carrasco, Palacios, Hitos, Casado y Gómez Contreras.

El Alcalde dice que va a presentar una proposición de importancia.

Y es que se suspendan las obras municipales hasta que pase el período electoral.

El señor Gómez Jiménez protesta de estas manifestaciones del alcalde, de quien dice que quiere derivar la cuestión.

Se opondrá a dicha proposición porque las obras son necesarias; por cierto, que debieron empezar antes.

Lo que hay que evitar es que se exija el voto a los obreros, que deben ser admitidos todos, sean romanistas o «chinos».

Interviene el señor Gómez Contreras, que explica su actitud en el asunto que se debate; opinando lo mismo que opinaba en el miércoles anterior.

Se levanta la sesión.

## Granada al día

Delegación de Hacienda.—Pago para hoy: don Fernando Guerrero Arenas y señores Administradores de Loterías de Motril y número 1 de Granada.

Asamblea.—Esta noche a las nueve, en el salón de actos del Circulo Comercial (Plaza del Campillo), tendrá lugar la Asamblea, en la que los delegados que han asistido a la Regional de Sevilla y a la Nacional de Santander, darán cuenta de los acuerdos adoptados en las mismas.

PARTOS.—En la Farmacia de Zambano, Reyes Católicos 32, se improvisan Trociscos para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Presupuestos.—El gobernador civil ha aprobado los presupuestos ordinarios confeccionados por los Ayuntamientos de Sportujar, La Calahorra, Dólar, Laroles, Alfácar, Montillana, Gújar Fondón y Ugijar, para el ejercicio de 1923-24.

Guardia civil.—La de Loja, ha detenido a Juan Ronda Díaz, por maltratar a Natividad Quintana Martínez. La de Gújar Sierra, al prófugo, Francisco Cortés Cortés.

En el mismo puesto a José Fernández Moreno, por promover reyeca con su convecino Juan Martínez Castillo, a quien causó heridas leves con un palo.

La de Salobreña, participa haber sido recuperado el mulo que le fué hurtado al vecino de aquel pueblo Ceñilo Castaño Carranza.

# ALMACENES EL LOUVRE

Se acaba de recibir el completo surtido en sedería, CHARMEUSE, CRES-  
PON MARROCAINE Y CRESPON CHINA.  
Bonito surtido en ESPONJAS NOVEDAD Y CRESPON DE ALGODON.  
Lo más rico en TRAJES para caballero.  
Sección especial en CAMISERIA Y CORBATERIA.  
Precios fijos Ventas al contado

**Asociación de Caridad.**—Ayer se repartieron en los comedores de la Asociación de Caridad, 530 raciones.  
En el Asilo Nocturno pernoctaron 28 indigentes.  
**REGENERADOR DE LA VIDA.**—Son los copos «Natura» de avena, de de guisantes, de arroz, de judías de la casa He-Steel de Holanda.  
Se venden en las casas de comestibles y casas Mata y Quesada, Morales, Fernández, Ruiz Gálvez y C., Rodríguez, Banderas, Castaño, Melén, Hijos de López Sáez y otros.  
**LOS PADECIMIENTOS ARTRITICOS.**—Feliz invención ha sido la del autor de la «Piperazina Granular» Efervescente doctor Grau, pues ella resuelve la curación de los padecimientos artríticos como arañilla, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etcétera. El es el mejor disolvente del ácido úrico.

**Música en el Paseo.**  
Hoy Jueves de cuatro a seis de la tarde, la Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el Paseo del Salón, con arreglo al siguiente programa:  
1. «Boemia» Marcha, San Miguel.  
2. «Intermedio» A. Vives.  
3. «Danza Árabe» G. Giménez.  
4. «Granada mía» Preludio A. Barrios.  
5. «Sanzón y Dalila» Fantasia, Saint Saint.  
6. «Gerona» Marcha Andaluza, S. Lope.

**Hospital.**—Curados ayer: Miguel Tarragona Martín, de erosiones en el dedo índice, producida por mordedura de perro.  
**Casa de Socorro.**—Curados ayer: Pedro Medina López, de herida en el dedo pulgar izquierdo.

## El robo en «La Purísima»

**Una conferencia**  
Ayer a las diez de la mañana celebraron en la Comisaría una extensa conferencia el juez instructor del sumario que se está incoando el inspector de policía señor Gámez.  
Ante él se presentaron en dicha conferencia, se guardó una reserva absoluta, suponemos que ella fue interesantísima y que dio lugar a las diligencias que más abajo referimos.  
**Declaración importante**  
Poco después, a las once y media de la mañana, fué detenido y llevado ante la presencia judicial, el platero don Francisco Bocanegra, domiciliado en la calle del Gran Capitán, número 3.  
Prestó éste su declaración, ignorando nosotros, las manifestaciones que hiciera.

**A la cárcel**  
El juez señor Egea, después de que el señor Bocanegra prestó su declaración, ordenó que éste, ingresara en prisión preventiva, siendo conducido por tanto a la cárcel Audiencia.

**Dictamen pericial**  
También comparecieron ante la presencia judicial, dos peritos cerrajeros, los que parece ser manifestaron, que las cerraduras de la puerta, no ofrecen ninguna seguridad, añadiendo, que en efecto habían sido forzadas con palanqueta.

**El Juzgado trabaja**  
Ayer, desde las diez de la mañana, hasta hora avanzada de la noche, estuvo constituido el Juzgado, actuando en el esclarecimiento de este escandaloso robo.  
Sabemos que se personó nuevamente

en el establecimiento «La Purísima» permaneciendo en el largo rato.

**Más declaraciones**  
También fueron conducidos ante el Juzgado, el joyero don Daniel Oliver y un hermano político de don Francisco Bocanegra. Una vez que prestaron declaración fueron puestos en libertad.  
**El valor de lo robado**  
Ayer se terminó el inventario de los géneros que debían existir en el establecimiento «La Purísima», arrojando el valor de un total de 262.000 pesetas, los objetos que han desaparecido.  
De dicho inventario que es muy extenso, se envió una copia al juez instructor.

## De Subsistencias

El Gobierno acaba de autorizar la exportación de la lenteja y la primera partida que hacia el extranjero atravesará nuestras fronteras, será la de cuatro mil toneladas; los efectos de esta autorización ya se están tocando; ha subido el precio de esta leguminosa en el mercado nacional, arrastrando también el encarecimiento de las habichuelas, de los garbanzos y del arroz.  
A la lenteja se le ha llunado con justísima razón «la carne del pobre», no ya sólo por el modesto precio en venta que goza antes de la siniestra guerra mundial, sino porque su valor nutritivo sobrepasa al de todas las carnes que se utilizan para el consumo general y al de los pescados.  
Pues bien, esa carne del pobre, esa modestísima lenteja que forma parte principalísima de la alimentación de los naturalistas o vegetarianos, es la que se nos marcha al extranjero por la reciente disposición ministerial.  
Y nosotros preguntamos: ¿qué razones de orden económico existen para que no pueda salir legalmente un grano de trigo de España para el extranjero, permitiéndose que se exporte la lenteja, que para la alimentación de las clases humildes tiene una fuerza nutritiva infinitamente mayor que el trigo y sus harinas.

Es cierto que el trigo es de mayor consumo que la lenteja, porque el pueblo consumidor ignora las propiedades nutritivas de esta leguminosa, pero no se ha tenido para nada en cuenta que su exportación arrastrará el encarecimiento del pan, como ha ocurrido ya con las habichuelas, garbanzos, arroz y el azúcar arriba mencionados.  
El señor Gasset y sus compañeros de Gabinete, han debido recordar que cuando en el anterior Gobierno se intentó conceder autorización para la exportación del aceite, se dieron todo clase de seguridades de que no subiría el precio de su consumo en España; cuando se concedió aquella autorización estaba la arroba a 16 pesetas; antes de salir subió a 17'50 y hoy ya lo tenemos a veinte.

Se ha tomado alguna medida preventiva para que no se lesionaran los intereses del consumidor, harto agobiado con los precios actuales de las subsistencias, y después de cuatro años de paz, todavía alcanzan alturas inverosímiles?  
Si se ha tomado alguna, ha sido rápidamente burlada, como lo fueron las del aceite; si no se han tomado, el señor Gasset se ha colocado frente a su propio decreto sobre el abaratamiento de las subsistencias, porque ya hemos visto subir cuatro o cinco artículos de primera necesidad, a consecuencia de su reciente disposición que autoriza la exportación de la lenteja, que según queda demostrado en estas líneas son la carne del pobre.

UN VEGETARIANO

## Intento de suicidio

Ayer a las dos de la tarde, se presentó en el Juzgado del Campillo, una agraciada joven, de oficio bordadora, llamada María Sánchez Pérez, manifestando, que al venir de almorzar, había encontrado en el paseo de coches de la Alhambra, a un hombre sentado, empuñando una pistola y con la cara ensangrentada.

Marchó el Juzgado compuesto por el juez señor Romero Batall, el habilitado señor Ruiz y el alguacil Baltasar, con dirección al sitio indicado por la muchacha, y en el camino encontróse con una pareja de guardias de Seguridad, que teniendo aviso del suceso acudió, y encontrando al herido con vida, lo conducían a la Casa de Socorro.  
Trasladóse el Juzgado a dicho Centro benéfico, pudiendo comprobar que se trataba de un intento de suicidio, siendo la víctima don Antonio Garvi Tapia, de 44 años, casado y en la actualidad ejercía el cargo de alcalde del pueblo de Béznar.

Los médicos de guardia asistieron al señor Garvi, de una herida de arma de fuego, con orificio de entrada por el temporal derecho y salida por el izquierdo, siendo su estado gravísimo.  
La lesión se la produjo con una pistola brownin.  
No pudo declarar los móviles que le impulsaron a adoptar tan extrema resolución, manifestando únicamente que él se había producido la lesión.  
También se personó en la Casa de Socorro, un hermano político del señor Garvi, llamado don Miguel Viñolo Maldonado, diciendo que el día anterior ha estado hablando con el suicida, el que lo citó para ayer a las dos de la tarde en el café Alameda, no observando en su conducta nada anormal, y habiéndole sorprendido la determinación tomada por éste.

En los bolsillos le fueron encontrados al desgraciado señor Garvi seis pesetas, un reloj de níquel, una llave, una navaja y un pañuelo.  
Fue trasladado con grandes precauciones al Hospital de San Juan de Dios.

## MERCADOS

Sevilla 16. Sigue inalterable la cotización establecida. Los entradores de aceite insisten en elevarla, pero no logran sus deseos por no pagarse en estos almacenes más que lo que viene rigiendo.

Los precios medios que para regular las operaciones pueden tenerse presentes son los siguientes:  
De diez y nueve pesetas veinte y cinco céntimos a diez y nueve pesetas setenta y cinco céntimos (77 a 79 reales arroba), según acidez y procedencia.

## Hablando con el Gobernador

El señor Rived manifestó ayer a los periodistas que el candidato oficial por el distrito de Baza, en las próximas elecciones, no es ya don Pío Suárez Inclán, sino un hermano de este señor, don Heliodoro.

Refiriéndose a la plaga de la langosta dijo que sus impresiones son excelentes, a pesar de que cada día aparecen nuevas manchas en las zonas de Baza y Guadix.  
Añadió que el ingeniero jefe de la sección agronómica señor Alvarez Subirát, le comunicó que no sólo no había ya una mancha en la zona invadida sino ni una sola langosta.

Todos los elementos que intervienen en la extinción de la plaga, trabajan con gran actividad, suponiéndose que desaparecerá aquella, a no ser que se registren nuevas invasiones en las provincias colindantes.

El ingeniero ha pedido el envío de gasolina y trochas, habiéndosele enviado inmediatamente 2.000 metros de trochas y 200 litros de gasolina.  
También manifestó el señor Rived que esta noche llegarán a Granada el Director general de 1.ª enseñanza don Pascual Nacher y el candidato a diputado a Cortes por Motril don Isidro Romero Civantos.

Agregó que el candidato por la circunscripción de Granada don Agustín Rodríguez Aguilera, viene muy satisfecho de su viaje a Madrid, habiéndose entrevistado con el ministro de la Gobernación y con el jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez.

## Notas taurinas

La novillada del domingo

Ayer recibió el gerente de la Empresa de la plaza de toros un telegrama de los señores don Ramón y don Cristóbal Gallardo, propietarios de la afamada ganadería sevillana de Salas, participando que habían sido encajonados y embarcados los seis hermosos novillos, que se lidiarán el domingo próximo en nuestro circo taurino por las cuadrillas de los valientes y notabilísimos diestros Salvador Garza, Alfonso Gómez (Pinito de Valladolid) e Isidoro Todó (Alcalareño II).

El ganado llegará hoy a Granada y será desmochado inmediatamente en los corrales del coso del Triunfo.

Aunque la ganadería a que pertenecen los novillos que se lidiarán en dicha corrida es de las que no necesitan elogios, no está de más consignar lo que refieren personas que han estado recientemente en Los Barrios y han visto el ganado, pues afirman que son preciosísimos, de bonita lánina y bien armados.

## Instrucción pública

Siendo muchos los maestros y maestras de esta provincia, que no han remitido a la Sección administrativa de 1.ª enseñanza de Granada, las dos hojas de servicios que las tienen reclamadas, se les advierte que procuren cuanto antes cumplir ese servicio, para evitarse los correctivos y sanciones en que incurrirán en el caso de no atender los requerimientos.

## Notas municipales

Para asunto que le interesa debe presentarse en el Negociado de Personal, doña Encarnación Ríos, viuda de Manrique, o persona que la conozca.  
En el Negociado de Estadística, doña Soledad Requena de Lara.

En el de Indiferentes, cualquiera de los herederos del Excmo. señor Conde de Roche.

En el de Quintas, para entregarles los pases de reserva activa, los soldados del Regimiento de Infantería, Córdoba número 10, Antonio Urquizar Hodas, Santiago Guazero Colina, José Martín Camacho, Manuel Cervera Garós, José Guillén Marfil, Miguel Molina González y Agustín Osuna Hernández.

## Ecós de Sociedad

Regresó ayer de la Corte, acompañado de su distinguida esposa, el representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta provincia, don Antonio Montes Gurzón.

En el rápido de esta noche, llegará de Madrid el candidato a diputado a Cortes por Motril y Fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino don Isidro Romero Civantos, con el fin de preparar su candidatura por dicho distrito.

Procedente de Málaga llegó anoche a nuestra capital el capitán de infantería don Baltazar Cámara.

Ha regresado de Orgiva el decano del Colegio Notarial don Antonio García Treviñan.

Regresaron de Almería, a donde fueron con motivo del fallecimiento de la madre del Gobernador civil de aquella capital don José Serrano Ramos, los

señores de este, don Enrique Giménez Garbarro y don Enrique Purificación Ramos.

Ha salido para Marmolejo la señora doña Angeles Urrutia de Sánchez, acompañada de su preciosa hija Angélica.

También ha marchado a Marmolejo la señora doña Angustias Fernández viuda de Sánchez, en unión de su bella hermanita Araeli.

Ha regresado de Gibraltar y Algeciras el ex-concejal don Francisco Chinchilla, acompañado de su esposa y de su bella sobrina.

En la iglesia parroquial de San Ildefonso ha sido bautizada una preciosa niña hija del industrial don José Moreno Pérez y de doña Josefa Fernández Sánchez.

Se le impuso a la neófito el nombre de Angustias.

Fueron padrinos don Manuel Fernández Pérez y doña Teresa Melguizo Ruiz, actuando de testigos don Francisco Cortón y don José Linares.

Terminado el acto religioso se trasladaron los numerosos invitados al domicilio de los padres de la nueva cristiana, siendo obsequiados con un lunch espléndido.

Organizase un baile, que duró hasta bien avanzada la noche.

Ha fallecido el funcionario de este Gobierno civil, don Emilio Constantino Pérez.

Descansen en paz y reciba su apenada familia nuestro más sentido pésame.  
En «La Española», San Jerónimo 10, se vende el calzudo mejor y más barato.

Para corsés elegantes y fajas ven las higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambia, 30.

## VIDA JUDICIAL

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo civil.—Juzgado de Baza: don Juan Vallejo Valdívieso con don Joaquín Vidal García, sobre cumplimiento de contrato; abogados, señores Luna e Hitos; procuradores, señores Rivas y Sabate; secretario, señor Alonso.

Juzgado de la Alameda (Málaga): don José Cano Cabello con don Agapito Pérez Mantuán, sobre disolución y liquidación de sociedad; abogados, señores López Ruiz y García Valdecasas; procuradores, señores Martín Quesada y Rivas; secretario, señor Valverde.

Audiencia Provincial.—Sección primera: Juzgado de Guadix contra José Tejada por dano; abogado, señor Nacher; procurador, señor Navarro; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado, contra Ignacio Rosa Huete, por estufa; abogado, señor Hernández; procurador, señor López Belliño; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrario contra Francisco Patón Robles, por homicidio; abogados, señores Tello y Gil de Gibaja; procuradores, señores Pérez y López Belliño; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado, contra Rafael Picazo Martínez, por estufa; abogado, señor Hernández Enrique; procurador, señor Gómez López; secretario, señor Serna.

UN CURIALILLO

## Profesor italiano

Mañana por la noche llegará a Granada el ilustre profesor de la Universidad de Roma Giorgio Del Vecchio.

Es persona de grandísimo prestigio en aquel centro docente y una de las primeras autoridades jurídicas de Italia.

Se hospedará en el Hotel Alhambra Palace, y dará dos conferencias en nuestra Universidad.

## Almonada

De toda clase de muebles, por asentarse su dueño. Acera Darro, 26, 3.ª, izquierda, de tres a cinco.

## Mosaicos--Tubos de Cemento

Piedra artificial-Cementos

M. López Luque.—Calle Real de San Lázaro, 16

(frente a la Cruz Blanca)

## Teatro Cervantes

Hoy pasa nuevamente el cine a este Teatro, con un programa soberbio, pues termina la serie que ha venido proyectándose en Isabel la Católica. Hoy se da el 11.º episodio en dos partes. Además se estrena la magistral película en cinco partes, titulada «El Tesoro de un Rey», por el formidable artista Antonio Moreno, y para que en el programa haya para todos gustos, se exhibirá una graciosa comedia en dos partes, titulada «Sandalio—protector de damas».

Las secciones serán continuas, desde las cuatro de la tarde y el precio 30 céntimos.

## Boletín Religioso

Santos del día.—San Hierónimos y Rufo.

El jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San José. En «sufragio» de los señores don Rafael Contreras y su esposa doña Luisa Granja y su hijo don Mariano, a devoción de sus hijos e hermanas.

## Alhóndiga de granos

Las existencias de trigo, ascendían ayer a 125 quintales métricos.

Entraron ayer 40 quintales. Se vendieron 22 quintales, a 44 pesetas, o sea de 19 a 19'50 pesetas fanega. Quedaron 103 quintales.

## HERNIA

Su curación por aparatos altamente perfeccionados, sólidos, cómodos y elegantes.

## Abdomen

Obesidad, eventración, riñón flotante, dilatación del estómago, embarazo. Las incomparables fajas anatómicas. Un modelo especial en cada caso.

## Mutiados

Brazos y piernas artificiales; los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea.

## Columna vertebral

Deforma los jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la estética humana corregida por novísimos métodos.

Construcción en esta de toda clase de aparatos ortopédicos.

Medidas y colocación de domicilio

ABSOLUTA RESERVA

Avisos: Puerta Real, 2, y Aguilá, 7

## Se alquila

Gran local, propio para almacenes, garage o talleres, calle Recogidas, 10. Razón, 1. calle Tovar, 1.

## Nueva lechería

Desde el día 11 del actual se vendrá leche pura de cabras, al precio de 6 céntimos litro, en la calle de la Concepción, número 16, (bajo).

Se garantiza la pureza de esta leche, que puede ser analizada.

No se sirve a domicilio, por la mucha demanda del artículo.

## Folleto de LA PUBLICIDAD

# Hazañas de Rocambole

POR PONSON DU TERRAIL

—Aceptad la explicación que vuestro marido os da. Creedle o fingid creerle. No pronunciéis el nombre de esa mujer ni el mío... ¿Me lo prometéis?  
—Os lo prometemos.  
—¡Gracias! Adios.

Hermínia entró en su casa con el corazón lleno de esperanza.  
El miércoles, a las diez de la noche, la pobre Hermínia estaba atenta al menor ruido.

—¿Cuándo llegará? ¿A qué hora?  
—¿Cómo?  
Las horas pasaban y llegó la media noche.

[No llegaba]  
De pronto se oyó la campana del palacio.  
Aquel sonido resonó en el corazón de Hermínia.

—¡Ah! ¡Es él, es él!—exclamó.  
Trató de levantarse... correr a su encuentro... arrojarle en sus brazos y decirle:

—¡Al fin... al fin te veo!  
Pero la emoción la dejó inmóvil, sin voz... sin aliento.  
Y cayó en el sofá desvanecida.

## XVII. Nuevo triunfo de Turquesa

Volvamos a León Rolland.

Hacia ocho días que Turquesa, bajo el nombre de Eugenia Gerin, había estado en su taller.

Aquel tiempo fué suficiente para atraer la tempestad sobre aquella honrada familia.

La mirada fascinadora de la falta obrera había bastado para ello.  
León Rolland no podía explicarse lo que pasaba por él.

Un pensamiento tenaz le perseguía sin cesar.

No obstante, la sonrisa alegre de Coralina y de su hijo le distraían algún tanto.

La florista no veía a León durante la semana más que en el momento de comer. El domingo era el único día que pasaban reunidos.

Por consiguiente, los dos esposos, a quienes unía una confianza mútua, vi-

vían, por otra parte, en completa libertad.  
Casi nunca preguntaba Coralina a León, ni éste a ella, en qué empleaban las horas del día.

Estos detalles son indispensables para la inteligencia de lo que sigue.  
Un día, a las dos, iba Rolland a la calle de Charone.

En la escalera encontró a la viuda Pipart bariando.

—¡Ah, querido señor!—dijo la vieja.—La providencia os envía para socorrer a esta pobre gente.  
León llamó a la puerta.

—¡Adelante!—dijo una voz que le hizo temblar.  
La puerta se abrió.

La miserable buhardilla tenía ya un aspecto menos triste.  
El anciano estaba en una cama con sábanas blancas y colcha nueva.

Eugenia estaba sentada junto al fuego. —Papá—dijo,—es el señor Rolland.  
—Si, yo soy—exclamó León conmovido.

—¡Bendito seas!—exclamó el ciego.—Tenéis un corazón magnánimo.  
León se sentó, habló largo tiempo sin saber lo que decía... y al fin se marchó temblando, después de haber estrechado en silencio la mano de Eugenia y prometerle que volvería al día siguiente.

Aquella noche el obrero se hallaba preocupado, y cuando Coralina le preguntó, alarmada por el cambio que advertía, dijo que estaba fatigado del trabajo del día.

Todas las mañanas sucesivas volvió a casa de Eugenia.

Al cabo de ocho días, el pobre ebánista estaba loco de amor.

Nadie le distraía; necesitaba estar solo.

Se encerraba en su taller, y allí, solo, sin testigos, lloraba como un niño.

Un día fué, como acostumbraba, a casa de Gerin.

Eugenia había salido, según le dijo el ciego.

León experimentó cierta inquietud parecida a los celos.

Por último, llegó Eugenia.  
León, que se ruborizó al verla entrar la reprochó que dejase solo a su padre tanto tiempo.

Eugenia bajó los ojos; el pobre obrero vio resbalar una lágrima por sus mejillas y la pidió perdón.

León comenzaba a leer en el fondo de su alma... y se aterraba.

Había amado a Coralina, la florista seguía amándole... era su esposo; sus manos estaban enlazadas para siempre.

Una noche, solo en su despacho, de clase todo esto y juraba dominar su corazón. Uno de los planes que ideaba era hacer salir de París a Eugenia Gerin.

Tomó un billete de cuatro mil reales y lo guardó en el bolsillo con intención de hacerse llevar a Gerin para que volviese a su país.

Cuando subió a su cuarto reinaba un profundo silencio.

En la cámara nupcial una lamparilla

puesta sobre la chimenea, difundía un débil resplandor.

Junto a la cama estaba la cuna del niño.

León se detuvo como sintiendo vergüenza y remordimientos.

Su esposa, la casta y hermosa Coralina; su hijo, rubio y sonrosado como un ángel...

Tal era el cuadro encantador que tenía ante sus ojos.

Gerin con tal de que le prometiese partir.

La viuda Pipart no estaba en la portera; no halló a nadie en la escalera, y llamó a la puerta de la buhardilla.

—¡Entra!—respondió la voz de la joven.

León entró y exclamó un grito de sorpresa.

La cama del anciano estaba vacía... y la joven sola.

—¿Dónde está vuestro padre?—preguntó León con voz temblorosa.

La joven bajó los ojos y dijo: —Ha partido esta mañana.

—¿Cómo?  
—¡Ah!... ¡No nos perdonaréis nunca!

—¿Perdonaros?  
—Sí, el médico ha dicho a mi padre que tenía que seguir un largo tratamiento; nosotros no podíamos abusar de vuestra generosidad para pagar las medicinas, y... se le ha proporcionado una plaza en el hospital.

—¡Oh!... ¿Y se ha ido?  
—Esta mañana. Mi padre sabía que si os participaba su resolución os opondrías a ella.

El pobre ebánista se hallaba estupefacto sin saber que decir.

Un momento después no pensaba ni en su esposa ni en su hijo; todo lo había olvidado ante aquella mujer que lloraba, y hacia la cual le arrojaba una inencontrable atracción.

(Se continuará.)

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Blenorrragia (Purgación) Electrol**  
FARMACIA JOSE JIMENEZ  
Reyes Católicos, 52, Granada.  
Al por mayor:  
Pérez, Martín y C. Madrid.

## MADRID El Presidente

El marqués de Alhucemas confirió extensamente esta mañana con el señor Alba.  
Luego marchó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, diciéndoles que los Reyes regresarán a Madrid, probablemente, el domingo.  
Negó que el Consejo de ministros anunciado para hoy tenga la importancia que le atribuyen algunos.  
Claro está que el problema de Marruecos, como las demás cuestiones, preocupan al país y al Gobierno; pero en el Consejo de hoy no hay novedades.  
Añadió que la reunión será breve y que continúa el agobio electoral.  
Está deseando que pasen las elecciones, porque pesa sobre él un trabajo abrumador, retirándose algunas noches de la Presidencia después de las doce y conveniéndolo por la fuerza a los aspirantes.  
—Luego vendrá la quincena de consolação, en espera de las senaduras—dijo un periodista.  
También manifestó el señor García Prieto que el domingo se verificará la proclamación de candidatos, creyendo que serán muy pocos los diputados que salgan por el artículo 29.  
Aludió a las noticias de Barcelona respecto a la derivación del hilo oficial de Teléfonos, desmintiéndolas, según le participaba el gobernador.  
Terminó el presidente del Consejo diciendo que había conferenciado con el jefe superior de Policía de Barcelona, el cual saldrá mañana para aquella población, no sin antes volver a conferenciar con él.

## UNA VISITA

El ministro de la Gobernación visitó esta mañana al conde de Romanones, y al recibir a los periodistas manifestó que éste se encontraba muy bien.

## LA EMISION DE OBLIGACIONES

El subsecretario de Hacienda dijo a los periodistas que el ministro se encontraba muy satisfecho de la buena acogida que ha tenido el decreto sobre emisión de obligaciones del Tesoro.  
Personas capacitadas han elogiado esta disposición del Gobierno, que inspira gran confianza al país.

## VAZQUEZ DE MELLA

El ex diputado y elocuente orador señor Vázquez de Mella está completamente mejorado de su enfermedad.

## POSESION DE UN CONSEJERO

A las once de la mañana quedó constituido el Consejo Supremo de Guerra y Marina, asistiendo todo el personal del mismo, de uniforme.

## LA REMONTA DE ECJIA

Después de jurar el cargo de consejero el general Bonillo, se reunió la Sala de justicia del Supremo de Guerra para fallar la causa por existencia de un depósito de Remonta de Ecija de fondo particular.  
Actuó de fiscal el auditor don Adolfo Trapa y de juez, don Fernando Berenguer.  
Este leyó el apuntamiento del sumario, elevándose a plenario desde las once hasta la una.  
Fué suspendida la vista hasta las cuatro de la tarde.  
Se leyó el escrito de acusación fiscal y después se leyeron los informes de las defensas.  
Los procesados son un teniente general, un general de brigada, un coronel, dos tenientes coroneles, y el resto, hasta diez y siete, oficiales.

## UNA CONFERENCIA

Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra, conferenciando con el señor Alcalá Zamora, el moro Dris el Riffi.

## Consejo de Ministros

A LA ENTRADA  
A las cinco y media de la tarde se celebró Consejo de ministros.  
El conde de Romanones, al entrar, dijo a los periodistas que acababa de quitarse la venda, para asistir al Consejo.  
Además añadió el conde en esta época no conviene estar a media vista, pues con los dos ojos es poca.  
Los ministros que llegaron después anunciaron que llevaban expedientes.  
El señor Villanueva manifestó que llevaba un expediente sobre obras en el ministerio muy útiles, pues con ello el Estado se ahorraría dinero por el alquiler de edificios.

## Deliberaciones del Consejo

Terminó el Consejo a las nueve de la noche.  
Se facilitó la siguiente nota oficiosa:  
de la Guerra abonando a los reclutas pobres residentes en el extranjero los gastos de viaje al ser licenciados.  
Se aprobó el Reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento a la provincia y la reorganización de las bases naválicas.  
El señor Chaparrista dió cuenta de las deliberaciones del Congreso Español del Comercio en Ultramar.  
El Consejo estudió las conclusiones aprobadas en dicho Congreso, y en su día se traducirán en proyectos de ley.  
Se acordó encargar al Instituto Nacional de Previsión la implantación del seguro de maternidad.  
Se aprobó la aplicación del decreto para el seguro de paro forzoso.  
Aprobación de un proyecto para la ejecución de obras en la Delegación de Hacienda de Oviedo.  
Idem de un proyecto de ley para el dragado y desmonte en las rocas submarinas en el puerto de Palma de Mallorca.

## HABLA DRIS EL RIFFI

El moro Dris el Riffi estuvo esta mañana en el domicilio del señor Ossorio y Gallardo.  
Manifestó a los periodistas que enterado por la prensa del discurso pronunciado recientemente por el ex ministro maurista en el teatro de la Comedia sobre el problema de Marruecos, como le había alu-

didó en términos muy satisfactorios, le hizo una visita para expresarle su gratitud.  
Un periodista le preguntó si era cierto que se había quejado del trato que le daban algunos elementos oficiales de España.  
Contestó que si España quiere hacer una política civilista, de verdadero Protectorado, no tiene más remedio que seguir el camino de robustecer y apoyar al Gobierno del Majzen.  
—Si siempre se me ha buscado—añadió el Riffi—para servir a España, y en cuantas ocasiones se presentaron la serví con lealtad, no es justo que ahora se desconfíe de mí.  
En Marruecos no puede desarrollarse otra política que la natural.  
No hay que ir contra las costumbres de los moros, pues ello equivaldría a acabar con la tranquilidad del país y a que desaparecieran las ventajas que por medio de una política de Protectorado se puede obtener.  
Todo esto lo he expuesto al Gobierno, para lo cual he venido a Madrid.  
No debe regatearse las armas.  
Los señores marqués de Alhucemas, Alba y Alcalá Zamora me han recibido cariñosamente.  
Visitó al señor Villanueva y habló del problema africano, pues con dicho señor me sigo sintiendo y antigua amistad.  
Si todos saben cumplir con lealtad, España recogerá en breve frutos provechosos.

## LA EPOCA Y EL SUPREMO

El diario conservador «La Epoca» se ocupa hoy de la actuación del Supremo de Guerra y Marina.  
Censura a quienes se dedican a ensalzar la obra de dicho Tribunal para aprovecharse y pedir las responsabilidades civiles, pues esto es meramente político.  
La actuación del Supremo no tiene nada que ver con las responsabilidades civiles.  
Este Tribunal actúa con arreglo a la ley y a su conciencia.  
Los que acusan a los hombres civiles deben hacerlo condecoradamente y no buscar efectos de galantería, que es lo que han hecho hasta ahora.  
Termina diciendo «La Epoca» que al Supremo no le agradan esas adulaciones.

## LA DIMISION DE BLANCO

Se acentúan los rumores circulados estos días sobre la dimisión del Director general de Orden Público don Carlos Blanco, con motivo de no haberse publicado el decreto sobre reorganización de los servicios de policía que dicho señor sometió a la aprobación del ministro.  
Varias veces el señor Blanco requirió al duque de Almodóvar para que llevase a la práctica las reformas entre ellas una referente a las atribuciones que se restaban al Gobernador de Madrid.  
Siempre se dieron al Director general varios plazos y ultimamente se le dijo que el asunto quedaría resuelto en cuanto pasara el período electoral.  
Por esto don Carlos Blanco está resuelto a abandonar la dirección de Orden Público, toda vez que considera una necesidad las reformas propuestas.

## NOTICIA DESMENTIDA

El Director general de Obras Públicas, hablando con los periodistas dijo que las noticias publicadas ayer referentes a la suspensión de pagos por que había resultado un déficit de varios millones, es completamente inexacta.

## LAS ELECCIONES

Esta mañana marchó a Tarragona el Director general de Obras Públicas, para asuntos electorales.  
El Director general de 1.ª enseñanza salió esta noche para Granada con el mismo motivo.  
El ministro de Fomento señor Gasset que debía marchar a Málaga para inaugurar el pantano del Agujero, ha aplazado su viaje a causa de la próxima lucha electoral.

## DISPOSICIONES OFICIALES

La «Gaceta» publica entre otras las siguientes:  
Real Decreto de Hacienda, disponiendo el procedimiento que ha de seguirse para la comprobación técnica de la riqueza urbana.  
Otro derogando el decreto del diez y seis de Agosto de 1921 por el que se suspendió la observancia de las disposiciones del capítulo quinto de la ley de contabilidad.  
Otro autorizando la exportación de lentejas hasta 5 mil toneladas.

## NO DIMITE BLANCO

El ministro de la Gobernación desmintió la noticia de haber dimitido el director general de Orden público, don Carlos Blanco.

## EL SINDICALISMO TAURINO VARIOS ATENTADOS

Continúa latente el conflicto taurino.  
Esta noche se han registrado varias agresiones.  
El antiguo picador de toros Salustiano Fernández «Chanon», produjo cuatro heridas en la cara, en las manos y en el cuello al picador ca. Andrade Gómez «Arrubero», de la cuadrilla de «Chicuelo».

## UN ESPECTRO

Esta noche se estrenó en el teatro de la Zarzuela la ópera titulada «Canción de amor», adaptación a la escena española de Rodríguez Córdova.  
La música también es adaptación de los maestros Schubert y Franz.  
Esperanza Irie fué muy aplaudida

## EL VIZCONDE DE EZA Y MARRUECOS

Esta noche terminó su conferencia sobre las responsabilidades en el Ateneo el ex ministro conservador señor vizconde de Eza.  
El local estaba lleno.  
Asistieron muchos políticos conservadores.  
El orador rechazó las acusaciones hechas por el doctor Ruiz Albéniz.  
Recordó que éste le pidió hace tiempo una entrevista para publicarla en el «Diario Universal», y como no se la admitió en el periódico romanonista la llevó a «El Debate», donde tampoco se la publicaron.  
Manifestó que la operación sobre Alhucemas no era ninguna dificultad, estando en el ánimo suyo y del Gobierno de que formaba parte el realizarla.  
Insistió en que el general Fernández Silvestre era un disciplinado.  
Lo ocurrido después de Abarán se debió a una decepción de la harca.  
Reiteró varias veces al general Berenguer para que se previniera contra cualquier ataque de los moros.  
El desastre de Alhucemas, sorprendió por completo a Silvestre, que no podía emprender ninguna acción por falta de pertrechos, no porque no los hubiera, sino por la dificultad de transportarlos.  
El 20 de Julio pidió el general Silvestre que se le enviasen barcos a Alhucemas.  
Surgió lo de Igueriben y llegó la catástrofe del 21 de Julio.  
El general Silvestre no se dio cuenta de la gravedad de la situación y le faltó serenidad.  
Después del desastre se registraron actos de heroísmo.  
El orador dice que si delinquiró que se le juzgue pero cree que no ha incurrido en responsabilidad alguna, pues cuanto se le pidió o cumplimentó.  
Quisiera yo comparecer ante el Supremo—exclama—lo que demuestra la tranquilidad de mi conciencia.  
Termina confiando su honor a la opinión pública.  
En los círculos se hacían esta noche comentarios acerca de la conferencia de Eza.

## DECLARE POR ALGUNOS COMENTARISTAS

que en su anterior conferencia el ministro conservador culpó de lo ocurrido a la fatalidad y hoy ha reconocido que hay responsabilidades, pero que estas no son políticas.

## LA GUERRA en Marruecos

### EL PARTE DE MADRUGADA

El Alto Comisario comunica desde Tetuán, que en el territorio de Ceuta no ocurre novedad.  
En el de Melilla, no hay más novedad que la de haber resultado levemente herido por disparos sueltos del enemigo, hallándose en la posición de Tizzi Assu, el soldado del batallón de San Marcial, Eugenio García Cañaveras.

### NOTAS DE MELILLA

Melilla.—En Dar Drius aterrizó un aparato tripulado por el alférez Ansaldó y el capitán Jordana, presentando un impacto de proyectil enemigo.  
Dichos aviadores bombardearon el zoco de Telatz.  
El caud Amaruzen llegó a M'Talza, para gestionar el rescate de la canteinera Isabel Céspedes, no consiguiéndolo, por haberla vendido Barrabuy a Abdel-Krin en ocho mil pesetas.  
Isabel está en Axdir.

## PROVINCIAS

### NOTAS CATALANAS

Barcelona.—Las entidades económicas de Manresa han entablado recurso contra los acuerdos del Ayuntamiento sobre aumentos de las contribuciones.  
—El periódico «Solidaridad Obrera» publica un artículo tratando de las responsabilidades que a su juicio han incurrido las autoridades que actuaron en la época de represión.  
—Se ha declarado el boicot a la fábrica de camisas del señor Lozano.  
Los obreros abandonaron el trabajo.  
—En la audiencia ante nuestro Tribunal se celebró la vista del plito seguido entre el Banco de Barcelona y el cuarentista señor Iguireta.  
El señor Roig y Bergadà defendió al Banco y el señor Hurtado al cuarentista.  
—El domingo se inaugurará la escuela al aire libre en el parque de Vinaldó.  
—El señor Lerroux almorzó con la minoría radical del Ayuntamiento.  
Por la noche se reunieron los jefes del partido para designar los candidatos por Barcelona.  
—Estos serán los señores Lerroux y Emiliano Iglesias.  
—Hoy llegó a esta capital el general señor Martínez Anido.  
Le esperaba su hijo.  
Antes de marchar a Cartagena permanecerá unos días en Barcelona.  
—El Gobernador civil señor Raventos fué preguntado por los periodistas respecto a las derivaciones telefónicas.  
Contestó que se trataba de una broma añadiendo: «Sí, yo notaba algo extraño estos días en mis conversaciones con el ministro.

### LA REINA DE CORTO

Sevilla.—La Reina doña Victoria visitando el traje de amazona y sombrero ondo salió a caballo acompañada de los Infantes don Carlos, doña Luisa, doña Isabel y don Alfonso que también vestían de corto.  
Marcharon a Tablada donde presenciaron el encajonamiento de tres corridas de fería

Después marcharon a la Venta de Antequera y estuvieron bebiendo algunas cañas.  
Regresaron a caballo y en la carretera el infante don Carlos fué despedido de la cabalgadura resultando ileso.  
En un automóvil se trasladó don Carlos a la capitania general.

## LA FERIA DE SEVILLA

Sevilla. La Reina doña Victoria estuvo en la Feria y después de dar un paseo regresó al Alcázar.  
El Rey almorzó en la caseta del nuevo Casino.  
Le acompañaron el Gobernador y el alcalde.  
Los Infantes almorzaron en la caseta del Casino Sevillano.  
La feria empezó con un tiempo espléndido.  
La influencia de forasteros es enorme.  
El mercado de ganados está muy concurrido, pero hoy se hicieron pocas transacciones por la altura de los precios.  
El Rey asistió esta tarde a un partido de fútbol.

## NOTAS BILBAINAS

Bilbao.—El señor Echavarieta aceptó la invitación de la sociedad «El Sitio» para presidir la procesión cívica del 2 de Mayo.  
En el barrio de Santulce se reunieron los obreros del ramo de construcción y de la madera, aprobando las bases de la confederación nacional del Trabajo.  
Al terminar la reunión se preguntó si después de la campaña a favor de los presos se iría a huelga general.  
La contestación fué afirmativa.

## COGIDO INFRAGANTI

San Sebastián.—En la central de Correos fué detenido un niño de diez años que registaba valores depositados en el apartado y se apoderaba de varios pliegos.  
Los oficiales de Correos, recuperaron todo lo robado.

## NOTAS VALENCIANAS

Valencia.—Conducido por la guardia civil, ha salido para Ceuta, el alférez del ejército que hace poco tiempo rapó a una jovencita.  
—Llegó una comisión de alumnos de la escuela Normal de Palma de Mallorca, en unión de varios profesores.  
El jueves serán obsequiados con una paella por el Ayuntamiento.

## MANIOBRAS EN EL MEDITERRANEO

Vigo.—El crucero «Reina Victoria», ha zarpado con rumbo a Cartagena para tomar parte en las próximas maniobras del mediterráneo.  
—LA HUELGA POR ORDONEZ  
Tuy.—Continúa la huelga general a causa de la llegada del ministro señor Ordoñez.  
Los agricultores siguen sin ir a los mercados y las fábricas como ayer están cerradas.

## EXTRANJERO

### SUPRESION DE COMISARIOS

Berlín.—La Comisión interalada en los territorios renanos ha comunicado al Gobierno la supresión de los cargos de comisarios del Reich en los territorios ocupados, por estimar que su ges on perjudica los intereses interalados.  
EL RECORD DEL BAILE  
Nueva York.—En Baltimore, una pareja estuvo bailando durante cuarenta y seis horas.  
En Texas, otra pareja bailó cuarenta y cinco horas.  
En Cleveland, una mujer ha batido el record, bailando cincuenta y dos horas y once minutos.

### AGRESION A UN NOVELISTA

Lisboa.—El célebre novelista Aquelmo Rivero agredió, hiriendo de gravedad, al crítico Alfredo Pimenta, por declarar éste que aquél era un plagador.

### Pieles olvidadas

El fabricante de curtidos don Manuel González, que tiene su establecimiento en la calle Nueva de la Virgen, números 1 y 3 avisó a los clientes que le tienen confiados encargos y no han ido a recogerlos, que si no los retiran en el plazo de dos meses, serán inutilizados, porque es imposible conservarlos por más tiempo en la casa de dicho señor.  
En fin de Mayo cumple el plazo, y después nadie tendrá derecho a reclamar.

## DE POLITICA

Anoche recibimos del Gobierno civil la siguiente Nota oficiosa:  
«Siendo la característica de los diferentes partidos que integran la concentración liberal la seriedad y nobleza con que han de llevarse a la práctica los compromisos electorales contraídos por sus respectivos jefes, el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, como director de la política electoral del Gobierno, no sólo de autoriza la presentación como candidato por esta circunscripción de don Santiago Oliveras con el carácter de liberal democrata, sino que además, si persiste en su propósito de luchar contra la candidatura del Gobierno, quedará excomulgado del partido.  
Así pues, la única candidatura oficial para diputados a Cortes por esta circunscripción, patrocinada por el Gobierno y autorizada y apoyada por todos sus sectores, es la constituida por don Pascual Náchter, don Agustín Rodríguez Aguilera y don Eduardo Moreno Agrela.

## Ayer recibimos los siguientes telegramas:

«DIRECTOR PUBLICIDAD:  
Loja, 18.—Hemos dirigido al ministro de la Gobernación y al gobernador de Granada el siguiente telegrama:  
«Protestamos ante V. E. de las coacciones realizadas por la Alcaldía ordenando las detenciones arbitrarias de los guardas jurados y llamanda a su despacho a los cabreros, taberneros y pequeños industriales, a quienes exige el voto para el candidato señor Chaparrista a cambio de favores de la autoridad. Rogamos a V. E. haga comprender al alcalde de Loja que las autoridades deben ser completamente neutrales en la lucha.—Mariano Alvarez, Angel Cardeneta, Juan Santalla.»

«Loja, 18.—Negamos la veracidad de las afirmaciones contenidas en el telegrama inserto hoy en «El Defensor de Granada» y en «LA PUBLICIDAD», relativas a los merecimientos del candidato señor Fernández de Córdova, que unánimemente reconocen los electores de Loja, excepción hecha de los empleados municipales, que determinaron su asombroso recibimiento, con asistencia de más de tres mil quinientos electores, empazando a los excentricos para que se convenciesen el día de la elección.—Mariano Alvarez, Angel Cardeneta, Juan Santalla.»

«Loja, 18.—Solidarizados con la importante manifestación celebrada en Loja el domingo último a la llegada de don Gonzalo Fernández de Córdova, y para que usted conozca la verdadera situación de Loja y el distrito, que acaso ignore, le exponemos: Primero, que el pueblo de Loja desea que continúe la honrada administración municipal practicada durante la época de señor Fernández de Córdova, y que simboliza su candidatura, que es, además, la de un hijo querido de este pueblo. Segundo, que con todo respeto

## Teatro Isabel la Católica

El sábado, debut de la compañía Alcoriza, de gran espectáculo y de escogido repertorio, en el eseno de gran interés «El Canciller de Hierro».

## SAN JOSE

Torres y López Hermanos  
Fábrica de mosaicos, tubos de cemento, piedra artificial  
Cementos Lafarge y Landfort  
Azulejos artísticos y ordinarios de 1.ª calidad  
Fabrica: Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles  
Andaluces (Fielato de San Lázaro).  
DESPACHOS: Gran Vía, 46, y en la fábrica  
Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía 46, don Valeriano Torres. Azucenas, 5.

## Fabrica de Chocolates Marea "Alhambra"

Premiados con 22 Reconocimientos Industriales en varias Exposiciones.  
Estos chocolates son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.  
BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS  
Sobrinos de Cándido Saenz  
Pescadería, 9 y 11 GRANADA Teléfono núm. 46

## CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent está en Granada, y en el Hotel Suizo, únicamente el día 22 de Abril y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio más eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos lo pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.  
Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Granada, y en el Hotel Suizo únicamente el día 22 de Abril.  
NOTA. Estará también en Lorca el día 18, en el Hotel Comercio; en Baza, el día 19, en el Hotel La Granadina; en Almería, el día 20, en el Hotel Simón; en Guadix, el día 21, en el Hotel Comercio; en Loja, el día 23, en el Hotel La Española, y en Málaga, el día 24, en el Hotel Alhambra, dond asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho, en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

## Peligra vuestra salud.—Ojo en no ser engañados

SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hospitales por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

# Sociedad Anónima Carrillo

Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.

Superfosfatos de 1820 y 1618

Abonos completos para todos los cultivos

Unico almacén en Granada, calle de Gracia núm. 10

Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío

Oficinas centrales, SAN ANTON, 20; GRANADA

Apartado de Correos, 45

## Lebón y Compañía

### Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

### VENTA DE COK Y CAL

Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

### "LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Promiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha ni pinta ni roña. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PREBIBRDES, 56 - Madrid. Desconfiar de las imitaciones!

## Cápsulas Eupécticas del Dr. Pizá, de Morrhuol

Principio activo del aceite de hígado de bacalao. Unicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.

El más seguro e inofensivo medicamento para tratar con éxito la escrofulosis, raquitismo y demás diátesis que dependen del organismo.

Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido a lap esencias y ácido lácteo.

Cada cápsula contiene 0'25 gramos de morrhuol.

Dosis: De 2 a 10 cápsulas al día.-Frasco de 40 cápsulas 2'50

VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VÍA, 13



### VARICES, HEMORROIDES, FLEBITIS, CONGESTIONES

### LA CURA VEGETAL N.º 14 DEL ABATE HAMON

cura radicalmente estas dolencias y todas las perturbaciones producidas por la mala circulación de la sangre. Restablece el sistema circulatorio, lo reeduca y lo renueva completamente.

Pida folleto explicativo gratis a LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS, sección n.º 80 Ronda San Pedro, 11, 2.ª, 2.ª - Teléfono 3950 A. - BARCELONA

Se compra pronto viejo en esta Administración, Gracia, 4

## DEPOSITO DE ESCOBAS DE NOVELDA

1.000 docenas disponibles, 1.000

a 3'50 la docena de clase 1.ª Caña  
a 3'10 la » de » 2.ª »  
a 2'75 la » de » 3.ª »

JOSE GARCIA  
Calle Elvira, núm. 151



No hagas propósitos vanos y solo tu bien procura: emplea la Peca Cura de casa Cortés Hermanos.  
Jabón 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50; Agua cutánea, 5'50; Agua de Colonia, 3'50, 0 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES Productos serie IDEAL  
ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Rocio, F'or, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmin.  
Jabón, 3; Polvos, 4; Loción, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco, con estuche.

Cortés Hermanos. - Surriá (Barcelona)

### La Montillana

CAFÉ-CONCIERTO. - Funciones todas las noches. - Entrada por el consumo. - Campillo Bajo.

LA CAMPANA. - Confeitería y pastelería. Especialidad en bandejas para regalos, bodas y bautizos. Alhóndiga, 17

### LA ROSA

Bazar de bisutería, quincalla y perfumería. Grandes existencias. Precios moderados. Salamanca, 16.

### Nuevo taller de relojería

La Viuda de Díaz Serrano (calle Me... número 30) participa a su numerosa clientela que ha montado un taller de relojería y platería con todos los adelantos modernos, donde el público puede confiar toda clase de obras, siendo garantizados y a precios sumamente módicos.

Esta casa también se encarga de reparaciones de relojes de pared y sobremesa.

### Dr. D. Francisco Roca

Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis. DIATERMIA Lámparas de cuarzo o sol artificial de altitud. Navas, 23, 1.ª. Consulta de 3 a 5. Teléfono número 600.



### DENTADURA PERPETUA

POR EL LICOR DEL POLO

## Los Almacenes de "LA PURISIMA"

DE

### LUIS SANCHEZ APONTE Y COMPAÑIA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE. - AMONIACO INGLES. - Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo. - SULFATO DE POTASA. CLORURO DE POTASA. - SUPERFOSFATOS DE 1820 y de 1618

Depósito y Oficinas, Bañillos, núm. 5, Granada.

Esta casa garantiza, bajo análisis, la pureza de sus materias.

### Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio MESONES, 2, PUERTA REAL

Amor de leche fresca, para casa de los padres y primeriza. Darán razón. Era Baja 34, Pinos Puente.

PAPEL GRUESO, para envoltorios, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Periódicos viejos Se venden en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

Los que sientan debilidad en la vista, usen el

# OIDEO

FORTALECE Y AUMENTA LA VISTA A LAS PRIMERAS FRICCIONES

Frasco de prueba, 3'75.-Frasco grande, 11 ptas.

Venta exclusiva, en la FARMACIA SUEIRO, Gran Vía, 13

## LA HUERFANITA

Interesante novela que ha merecido el honor de ser adaptada al cine por una de las empresas más poderosas del mundo

4 tomos que vale 4 pesetas SE VENDE EN LA ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO, GRACIA, 4

por 1'50 pesetas

## Vinos y Cognac, marca Martos, O'Neale y Compañía SON LOS MEJORES QUE SE BEBEN

Pedid "Cortado 1876,-Fino "Montana,-"Amontillado A. B. C.,-"Moscatel 1864,-"Pedro Ximenez N. P. U.,-" Oloroso 1850 N. P. U., y el selecto Coñac Ties Coronas y Muy Viejo. Otra especialidad de la casa Martos, O'Neale y C.: Ponche Colón

En la Administración de este diario se facilitan muestras y notas de precios

## LOECHES Aguas mineal natural Jardines, 15, Madrid

RGANTES = DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS

Sales naturales de "La Margarita en Loeches"

BALNEARIO 15 Junio a 15 Septiembre. Especialidad: Piel Hígado, Aparato digestivo, 60 años de Clínica